# 叔侄拆迁起争议 法院判决还公道



姚先生的父亲过世的早,母亲 改嫁后,姚先生就和爷爷奶奶一起 生活。他们住的房子是爷爷承租的 公房,姚先生的户口也迁到了这套 房屋内,这套房子里除了爷爷奶奶 和姚先生外,还有姚先生的叔叔一 家三口也居住在此。

自从姚先生住过来后,姚先生 的婶婶就对他鼻子不是鼻子脸不是 脸,一副姚先生欠她钱的样子,经常 没事找事地训斥姚先生,家里时不 时就因为这个而吵闹。好在爷爷奶 奶对他还不错,姚先生一般也就忍 了。

这样,姚先生在这套房子里住着上了中学、大学,直到上班。工作后,姚先生凭借自己的努力,得到了上司的肯定,不仅升职加薪,还有了打算结婚的未婚妻。可这套房子姚先生住着都觉得挤,而且还有矛盾,怎么可能再多一个人住进来呢?于是姚先生结婚后,在母亲的资助下,再加上自己的积蓄,在外贷款买了一套商品房,搬出了这套房屋。

前几年,爷爷奶奶相继过世,这

套房屋就由叔叔一家三口住。其间,姚先生因为工作单位离这套房子比较近,因工作晚想借住一下,都遭到了叔叔婶婶的拒绝。而这套房子早在十多年前就纳入了动迁范围,但却没有动迁完成,前段时间动迁基地又重启。姚先生的叔叔瞒着姚先生与拆迁人签订了《上海市城市房屋拆迁补偿协议》,并取得了拆迁安置补偿款。姚先生得知此事后,将叔叔一家三口告上法庭,请求法院判令叔叔一家三口给他一定数额的拆迁安置补偿款。

庭审中,叔叔一家三口称姚先 生在拆迁前未在这套房屋处实际居 住满一年,虽然户口在这套房屋处, 但在他处有房,不符合同住人的条件,因此不同意姚先生的诉讼请求。

结合本案,同住人是指在拆迁 许可证核发之日,在被拆迁居住房 屋处有本市常住户口,已实际居住 一年以上,且本市无其他住房或者 虽有其他住房但居住困难的人。在 被拆迁公有居住房屋处有本市常住 户口,因家庭矛盾、居住困难等原因 在外借房居住,在他处也未取得福 利性房屋的,也应视为同住人。而姚 先生虽然婚后在外居住,拆迁前确 未实际居住于这套房屋处,但他的 户口在该房屋内,也没有在他处取 得福利性房屋。而且姚先生在外居 住的房屋是在市场上购买的商品 房,当初是为了避免家庭矛盾的发生,才在外自行购房居住的,所以不能因此而剥夺了姚先生同住人的身份。同时,被拆迁房屋是公有居住房屋,作为同住人是有权利取得相应的拆迁补偿利益的,现在全部拆迁安置补偿款都在姚先生叔叔一家处,故叔叔一家三口应给付姚先生其应得的拆迁安置补偿款。

最终法院采纳了我方的观点, 判决姚先生叔叔一家给付姚先生相 应的拆迁安置补偿款。

《庭审实录》法律总顾问上海市申房律师事务所主任

孙洪林

法律咨询热线:021-63546661

# 1

### 你讲我评

今天来电视台求助的是一对再婚夫妻。丈夫的身世坎坷,6岁那年就失去了父亲,母亲独自一人将他拉扯大,40岁那年,母亲也因病过世。他与前妻结婚后育有两个女儿,还没等两个女儿长大,前妻就突发脑溢血去世了。妻子的家境也不好,与前夫育有一男一女,在老大只有10岁时,前夫患绝症离世。1999年,两个苦命人走到一起,组成新的家庭,按理说他们应该珍惜这段婚姻。但丈夫竟然用借来的钱办结婚酒宴,而且这笔债直到两人一起打工赚到钱后才得以

偿还。此事令妻子十分不满,对婚姻产生了不安全感,自此对家里的财产、房产都多了个心眼。

口

梦

不

能

妻子的儿子在外出打工时因 车祸去世,儿子去世后,丈夫将家 里的经济大权交给了妻子。随着 女儿一个个长大出嫁,没了家庭 负担,夫妻俩便来到上海,在一家 敬老院当护理工,每月的收入与 在老家种田相比是很可观的。有 了钱的两人就琢磨着盖房子,先 后盖了三套房子。房子盖好后,妻 子听说丈夫的女儿准备把户口迁 回来,认为女儿是来抢房子的。看 到丈夫装修房子就不高兴,认为 这些都是为他女儿张罗的。

10月的一天晚上,妻子跟丈 夫说,房子盖好就算了,不要再花 钱了,留点钱养老。妻子话音未 落,丈夫竟把桌上的碗摔到地上。 妻子赶紧跑到女儿家,再也不肯 回来。一周后,丈夫到女儿家央求 偕 妻子回家,并表示今后一定改正 错误,不发脾气。妻子在亲家的劝 老 说下,与丈夫一起回家。到家后, 丈夫向妻子要点零花钱,妻子因 气还没有消就没给, 丈夫火爆脾 气又上来了,竟然拿着斧头砍坏了桌 子,恶狠狠地说:"上法院告,干脆离 婚"。这次妻子吓得不清,再也不敢待 下去,又回到女儿家。而之后,丈夫真 把妻子告上了法庭,妻子也接到了传 票,两人的矛盾逐步升级。还好丈夫 与敬老院的院长通了电话,把家中发 生的事情跟院长做了汇报。院长当即 批评他太鲁莽,要他赶快撤诉,有事 回上海再说。丈夫听从了院长的劝 说,去法院撤了诉。妻子收到传票后, 气不打一处来,下决心要与丈夫离 婚,也赶到上海,要求老娘舅评评理。

我首先对丈夫的鲁莽行为进行了批评,他的所作所为已经对妻子构成了威胁。其次两夫妻同床异梦,各打各的算盘,各为各的子女着想,各自相互防备。我对妻子说,丈夫要把

女儿的户口迁进来,这本身无可非 议,你的女儿也可以迁进来,现在的 三套房子是夫妻俩的共同财产,三个 女儿都有继承权。两人都是快奔六十 的人了,应该多为自己考虑,儿女自 有儿女福, 何况她们都已成家立业, 应该是对父母尽赡养义务的时候,就 放手让她们去。我提出三个调解方 案:一是夫妻双方现有的财产、房产 属夫妻共同财产,三个女儿都有继承 权:一是丈夫必须彻底改变暴躁易怒 的性格,加强自控能力,不允许再有 鲁莽行为; 三是夫妻要相互信任,妻 子要财产公开,账目要相互知情,不 要相互猜疑。最后,妻子决定给丈夫 个考验期,两人都在调解协议上签

#### 上海市人大代表 柏万青

#### 【律师点评】

关于幸福婚姻的秘诀, 虽然 每个人都有自己不同的见解,但 是估计大致还是有相通的地方。 《婚姻法》第四条规定,夫妻应当 互相忠实,互相尊重;家庭成员间 应当敬老爱幼,互相帮助,维护平 等、和睦、文明的婚姻家庭关系。 如果夫妻间能做到相互忠实,相 互尊重, 那么就离幸福婚姻不远 本次纠纷中的夫妻双方就是 因为没有做到相互间的坦诚相 待 而是各自心里有自己的小九 九,造成了最后的矛盾激化。希望 那些再婚的夫妻能引以为戒,不 要犯和纠纷中的夫妻同样的错 误,共建一个和睦的家庭

这里我们要说一下离婚的条件,到底在什么情况下法院会判决夫妻双方离婚。《婚姻法》规定,男女一方要求离婚的,可由有关部门进行调解或直接向人民法院。提出离婚诉讼。人民法院审理离婚客件,应当讲行调解,如咸情确婚。

婚案件,应当进行调解;如感情确 已破裂,调解无效,应准予离婚。有 列情形之一,调解无效的,应准予离婚。 例情形之一,调解无效的,应人同 婚:(一)重婚或有配偶者与他人同意 家庭成员的;(三)有赌博、吸毒 家庭成员的;(三)有赌博、吸毒 不及的;(四)因感情,不多居 不及的;(四)因感情,不多居 不及的;(五)其他导致夫妻感情破 ,一方被宣告失踪,另 好提出离婚诉讼的,应准于离婚的,只 发现,法院都必然判决离婚的,只效 在符合上述情况的情形下,调解无效 的,法院才有可能判决双方离婚。

再次希望纠纷中这对再婚夫妻 能互相忠实,互相尊重,"执子之手, 与子偕老"。

上海市申房律师事务所主任 **孙洪林** 律师

# 房款引纠纷 法院化干戈



厅,妻子怀上了宝宝,换房子的 事也就迫在眉睫了。因为杜先生 自己的房子出手很快, 但是要想 买大一点的房子, 到手的售房款 也只能是用来付首付。这样在中 介公司的居间介绍下, 杜先生和 上家签订了《上海市房地产买卖 合同》,上家同意杜先生通过向银 行贷款的形式支付第二期房款计 人民币 150 万元、杜先生应于签 订合同后七日内向贷款银行申请 贷款,办理一切相关手续,支付一 切相关费用: 待房产交易中心出 具以杜先生为所有权人的房地产 权证和以贷款银行为抵押权人的 他项权证,将该他项权证送交贷 款银行后,第二期房款应于借款 抵押合同等相关协议约定期限内 由贷款银行代为支付。

杜先生依约支付了首付款, 并办理完成了银行贷款,拿到了 属于自己的产权证。但等到交房 的日子,上家却以杜先生没有在 约定时间内支付第二期房款,违 约在先,造成他损失为由,不同意 交付房屋。杜先生通过各种途径 和上家联系,但上家称要杜先生 再付他五万元,否则不会交房。

杜先生委托我们后,我们结合案件情况,撰写了起诉状,诉讼请求确定为要求上家继承履行双方签订的《上海市房地产买卖合同》,将房屋交付给杜先生,并要求上家按合同约定支付违约金。庭审中,我们提出双方签订《上海市房地产买卖合同》是当事人真实意思表示,应属合法有效,双方均应恪守履行。现在杜先生已付清绝大部分房款并已取得产权

证,而上家主张杜先生逾期支付 第二期房款,但根据合同约定,双 方并无对第二期房款支付时间的 约定,只是明确该期房款上家同 意杜先生以贷款形式支付, 杜先 生应于合同签订后七日内向贷款 银行申请贷款,该期房款由贷款 银行代为支付。现在杜先生按约 办理了申请银行贷款的手续,银 行根据贷款流程发放贷款,即便 超出上家的预期, 也非杜先生的 过错。而且上家也没有证据证明 杜先生曾有过贷款到账时间的承 诺,因此上家称杜先生逾期付款, 违约在先,并造成他损失,是没有 法律和事实依据的。

在法院的主持下,上家接受了我方的意见,交房给杜先生,而杜先生也大度地不再坚持要求上家支付违约金,双方握手言和。

上海市申房律师事务所副主任 **黄华明** 律师

# 扫一扫,房产律师在线答疑



## 线上线下

新民法谭,既是您手中这份沪上著名纸媒的法治类周刊,又是新媒体时代您的"掌上 注律顾问"

新民法谭已推出"房产律师"和"婚姻律师"两个专栏,法谭君邀请沪上多位知名律师,组成栏目强大的顾问团,回答粉丝

在房产和婚姻方面的各类法律问题。本报读者如果有房产方面的法律问题希望咨询孙洪林律师,如今也多了一个新渠道,可以扫一扫,关注新民法谭微信公众号,并给法谭君留言,律师会在线免费提供法律服务。

上周法谭推出免费线上法 律咨询后,得到了谭粉与读者 的大力支持,已经有数十个法 律问题得到了回答。接下来新 民法谭将会有更多的改变出 现,希望大家多多捧场,新民法 谭就是您的掌上法律顾问。



更多精彩内容,请关注新民晚报 法治类微信公众账号"新民法谭"(微信 号"xmft2013")

### 售房协议能"收"回来吗?

项阿婆的女儿在国外工作生活,早在十多年前,女儿就在上海买了一套电梯房。这期间,这套房子一直是委托中介公司出租的。现在这套房屋的价格早已涨了数倍,而女儿一家决定以后还是在国外养老,就想趁着现在房价上涨,把这套房屋实了。女儿和项阿婆在电话里聊到这个事,项阿婆由告奋勇说由她来卖。但毕竟现在项阿婆年纪大了,女儿就只是让她去打听一下,并没有说让项

阿婆将这套房屋挂牌出售。事 实上,女儿觉得卖房子并不是 一件简单的事,让项阿婆来卖 房子是不现实的,就做了委托 公证,让表妹来处理房子出售。

可让大家都没想到的是, 项阿婆去了中介公司后,在中 介公司工作人员的劝说下,竟 然以产权人的身份签了一份独 家代理售房的协议。当项阿婆 拿着协议回家时,家里人一致 认为项阿婆不应该签这份协 议。项阿婆听到家里人的说法, 也觉得自己这样做有欠妥当, 就去中介公司打算要回自己签 订的协议。但是中介公司却说 已经签了字的就不能反悔,如 果现在不履行协议内容,就算 项阿婆违约,要她赔偿违约金。

孙洪林律师对她遇到的问题进行了法律分析,并结合《合同法》及相关审判实践,提供了法律意见。最后,孙洪林律师表示若以后项阿婆有需要将为她提供免费的法律服务。

本报记者 江跃中